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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ПРИЗОВУ ГРОМАДЯН НА ВІЙСЬКОВУ СЛУЖБУ ПІД ЧАС МОБІЛІЗАЦІЇ 

 
В с т у п . Проаналізовано достатність нормативно-правового забезпечення організації та проведення призову гро-

мадян на військову службу під час мобілізації. Встановлено, що організаційно-правові механізми щодо організації та 
проведення призову громадян на військову службу під час мобілізації, а також надання й оформлення відстрочок війсь-
ковозобов'язаним під час мобілізації та у воєнний час у територіальних центрах комплектування та соціальної підтримки 
не визначені. Залишаються не розробленими відповідні нормативно-правові акти, які необхідні в ході виконання завдань у 
територіальних центрах комплектування та соціальної підтримки, зокрема щодо організації та ведення проваджень у 
справах про адміністративні правопорушення, видачі, обліку та зберігання військово-облікових документів. 

М е т о д и . В основу роботи покладено метод змістовного аналізу, за допомогою якого проаналізовано достат-
ність нормативно-правового забезпечення організації та проведення призову громадян на військову службу під час мо-
білізації. 

Р е з у л ь т а т и . Надано практичні рекомендації з удосконалення нормативно-правового забезпечення діяльності 
територіальних центрів комплектування та соціальної підтримки, а також запропоновано зміст порядку організації 
та проведення призову громадян на військову службу під час мобілізації. Визначено напрями подальших досліджень 
щодо вдосконалення методології нормативно-правового забезпечення діяльності територіальних центрів комплек-
тування та соціальної підтримки. 

В и с н о в к и . Підтверджено відсутність організаційно-правових механізмів проведення територіальних центрів 
комплектування та соціальної підтримки призову громадян на військову службу під час мобілізації та оформлення від-
строчок військовозобов'язаним на період мобілізації та на воєнний час, а також визначено інші нормативно-правові 
акти, які необхідно розробити й удосконалити для забезпечення діяльності територіальних центрів комплектування 
та соціальної підтримки. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а : мобілізація, призов на військову службу, військовозобов'язаний, територіальні центри ком-
плектування та соціальної підтримки. 

 
Вступ 
В умовах відбиття збройної агресії рф та запрова-

дження правового режиму воєнного стану мобілізація, як 
процес доукомплектування військ (сил) особовим скла-
дом, набула ознаки основного способу комплектування. 
Відповідно до ч. 5 ст. 22 Закону України (Верховна Рада 
України, 1993) призов громадян на військову службу під 
час мобілізації або залучення їх до виконання обов'язків 
за посадами, передбаченими штатами воєнного часу, 
здійснюють територіальні центри комплектування та со-
ціальної підтримки (ТЦК та СП) за сприяння місцевих ор-
ганів виконавчої влади або командири військових частин 
(військовозобов'язаних, резервістів Служби безпеки Ук-
раїни – Центральне управління або регіональні органи 
Служби безпеки України; військовозобов'язаних, резер-
вістів Служби зовнішньої розвідки України – відповідний 
підрозділ Служби зовнішньої розвідки України; військо-
возобов'язаних Оперативно-рятувальної служби цивіль-
ного захисту – відповідні органи управління централь-
ного органу виконавчої влади, що реалізує державну по-
літику у сфері цивільного захисту). 

Водночас організаційно-правовий механізм організації 
і проведення призову громадян на військову службу під 
час мобілізації на сьогодні не визначено, що створює про-
блему правової невизначеності, яка негативно впливає на 
проведення заходів мобілізації та суспільство в цілому, 
збільшуючи при цьому корупційні виклики з боку посадо-
вих осіб ТЦК та СП усіх рівнів, що підтверджується висві-
тленням у засобах масової інформації резонансних кору-
пційних скандалів, пов'язаних з діяльністю посадових осіб 
ТЦК та СП під час проведення мобілізації. 

Актуальність зазначеної теми покликана реаліями 
сьогодення і спрямована на вдосконалення нормативно-
правового забезпечення діяльності ТЦК та СП з метою 

позбавлення формалізму та створення законодавчого 
підґрунтя їх функціонування. 

Огляд літератури. Важливі питання мобілізації до-
сліджувались у наукових працях таких вчених, як: Б. Ан-
дресюк, В. Богданович, В. Бойко, В. Горбулін, О. Гонча-
ренко, В. Ваганов, О. Кузьмук, О. Кривенко, В. Костець-
кий, В. Лішавський, І. Руснак, О. Романова, Т. Стукалін, 
О. Савінець, О. Покотило, В. Талалай, О. Устименко, 
Ю. Шемшученко та інші. Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій, присвячених нормативному забезпеченню дія-
льності ЗС України, показав, що дослідженню питань но-
рмативно-правового забезпечення діяльності ТЦК та СП 
приділяється недостатньо уваги, зокрема питанню орга-
нізації та проведення призову громадян на військову 
службу під час мобілізації. 

Методи 
В основу роботи покладено метод змістовного ана-

лізу, за допомогою якого проаналізовано достатність 
нормативно-правового забезпечення організації та 
проведення призову громадян на військову службу під 
час мобілізації. 

Результати 
Виходячи з уроків мобілізаційного розгортання 2014-

2015 рр., Міністерством оборони України було розроб-
лено та подано Верховному Головнокомандувачу – Пре-
зиденту України законопроєкт Закону України, який 
28.05.2020 р. було внесено до Верховної Ради України 
за № 3553 (Верховна Рада України, 2021). Законопроєк-
том, зокрема, передбачалося створення засад щодо ре-
формування системи військових комісаріатів із заміною 
їх на ТЦК та СП та інші новели. Прикінцевими й перехід-
ними положеннями цього Закону України передбача-
лось, що: ТЦК та СП утворюються на базі діючих війсь-
кових комісаріатів шляхом їхнього перетворення протя-
гом двох місяців з дня набрання чинності Закону; ТЦК та 
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СП є правонаступниками військових комісаріатів, на базі 
яких вони утворюються. Окрім того, Кабінету Міністрів 
України було визначено: 

1) у шестимісячний строк з дня набрання чинності 
цим Законом: 

• вжити заходів, необхідних для реалізації цього 
Закону; 

• прийняти нормативно-правові акти, необхідні для 
реалізації цього Закону, і привести свої нормативно-пра-
вові акти відповідно до цього Закону; 

• забезпечити приведення міністерствами та іншими 
центральними органами виконавчої влади їхніх нормативно-
правових актів відповідно до цього Закону, а також прий-
няття актів, необхідних для реалізації цього Закону; 

2) щорічно, починаючи з 2021 р., інформувати Верхо-
вну Раду України про стан виконання цього Закону. 

За результатами нормативно-правового забезпе-
чення заходів мобілізації та діяльності ТЦК та СП у 
2023 р. можна стверджувати, що зазначена робота орга-
нізована і проводиться повільно, що не може забезпе-
чити адекватне реагування на сучасні виклики та за-
грози, які стоять перед державою в умовах ведення 
війни з рф. Насамперед це стосується діяльності ТЦК та 
СП, на які відповідно до ч. 5 ст. 22 Закону України (Вер-
ховна Рада України, 1993) покладається здійснення при-
зову на військову службу під час мобілізації. На сьогодні 
організаційно-правовий механізм з організації та прове-
дення призову громадян на військову службу під час мо-
білізації так і не визначено. 

Відповідно до Закону України (Верховна Рада Укра-
їни, 1991) вирішення питання щодо врегулювання діяль-
ності місцевих органів військового управління (ТЦК та 
СП) покладено на Кабінет Міністрів України, однак за-
значений порядок Міністерством оборони України не ро-
зроблявся і до Кабміну не подавався. Основною причи-
ною цього є відсутність дієвого контролю з боку Верхов-
ної Ради України про стан виконання Закону (Верховна 
Рада України, 2021). 

Отже, сферою правового регулювання цього акту Ка-
бінету Міністрів України повинен стати Порядок органі-
зації і проведення призову громадян на військову службу 
під час мобілізації, в якому повинні бути врегульовані 
такі питання: оповіщення, збору, відправки призваних у 
війська (сили); документального оформлення призову, у 
тому числі звільнення від призову, наданні відстрочки від 
призову, оскарження рішень про призов, а також питання 
матеріального, фінансового та інформаційного забезпе-
чення заходів призову під час мобілізації. 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України 
(Кабінет Міністрів України, 2022) на ТЦК та СП поклада-
ється завдання з оформлення відстрочки від призову під 
час мобілізації та в особливий період і воєнний час, які 
надаються в установленому порядку, а також ведуть їх-
ній спеціальний облік. Водночас порядок їх оформлення 
ТЦК та СП у постанові Кабінету Міністрів України (Кабі-
нет Міністрів України, 2023) не визначено.  

Запроваджений механізм визначення персональних 
підстав для бронювання військовозобов'язаних перед-
бачає обробку списків військовозобов'язаних, які пропо-
нуються до бронювання на період мобілізації та на воєн-
ний час безпосередньо в Генеральному штабі ЗС Укра-
їни, але відповідно до вимог ст. 34 Закону України (Вер-
ховна Рада України, 1992) персонально-якісний військо-
вий облік громадян України покладається на районні 
ТЦК та СП. Для реалізації цього механізму бронювання 
в мобілізаційному управлінні Головного управління 

персоналу Генерального штабу ЗСУ введено відділ бро-
нювання штатною чисельністю 5 військовослужбовців, 
який фактично здійснює погодження паперових списків, 
отриманих від центральних органів виконавчої влади та 
обласних військових адміністрацій. Такий стан нормати-
вно-правового забезпечення бронювання військовозо-
бов'язаних під час дії воєнного стану неприйнятний і не 
може ефективно забезпечити економічну безпеку дер-
жави, створює додаткове зайве навантаження на роботу 
органів військового управління та на ТЦК і СП. До того ж 
недосконалість нормативно-правового акту стосовно 
правової невизначеності механізму оформлення від-
строчки підвищує корупційні та репутаційні ризики, ство-
рює сприятливі умови для зловживань з боку посадових 
осіб підприємств, ТЦК і СП та громадян. 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України 
(Кабінет Міністрів України, 2022) ТЦК і СП розглядають 
справи про адміністративні правопорушення та наклада-
ють адміністративні стягнення відповідно до (Верховна 
Рада України, 1984). Водночас відповідна інструкція 
щодо дій посадових осіб ТЦК і СП з питань організації та 
ведення проваджень у справах про адміністративні пра-
вопорушення в Міністерстві оборони України, з ураху-
ванням вимог Закону України (Верховна Рада України, 
2021) щодо наділення обласних ТЦК та СП повноважен-
нями розглядати справи про адміністративні правопору-
шення, не затверджена.  

Згідно з вимогами ст. 235 (Верховна Рада України, 
1984) ТЦК та СП розглядають справи про такі адмініст-
ративні правопорушення: про порушення призовниками, 
військовозобов'язаними, резервістами правил військо-
вого обліку; про порушення законодавства про оборону, 
мобілізаційну підготовку та мобілізацію; про зіпсування 
військово-облікових документів чи втрату їх з необереж-
ності (ст. 210, 210-1, 211). Від імені ТЦК та СП розгля-
дати справи про адміністративні правопорушення і на-
кладати адміністративні стягнення мають право керів-
ники ТЦК та СП. 

Зазначений стан нормативно-правового забезпечення 
створює умови неповного або неправильного застосу-
вання посадовими особами ТЦК та СП вимог (Верховна 
Рада України, 1984) щодо розгляду справ про адміністра-
тивні правопорушення та накладання адміністративних 
стягнень, а результати цієї діяльності можуть мати пра-
вові наслідки. Також залишилися не приведеними до ви-
мог Закону (Верховна Рада України, 2021) накази Мінобо-
рони України, які затверджують форми військово-обліко-
вих документів, порядок їх видачі, обліку та зберігання. 

Таким чином, з метою безумовного виконання припи-
сів Закону України (Верховна Рада України, 2021) пропо-
нується розробити та затвердити: 

1) порядок організації та проведення призову грома-
дян на військову службу під час мобілізації; 

2) інструкцію з організації та ведення проваджень у 
справах про адміністративні правопорушення в ТЦК та СП; 

3) внести зміни до постанови Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 27.01.2023 р. № 76 "Деякі питання реалізації 
положень Закону України "Про мобілізаційну підготовку 
та мобілізацію" щодо бронювання військовозобов'язаних 
на період мобілізації та на воєнний час". 

Щодо визначення організаційно-правового механізму 
оформлення відстрочки від призову військовозобов'яза-
ним, які заброньовані на період мобілізації та на воєнний 
час безпосередньо в ТЦК та СП, у якому врахувати таке: 

• погодження списків покласти на районні ТЦК та 
СП за місцем розташування підприємств; 



~ 48 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

• оформлення районними ТЦК та СП відстрочок від 
призову військовозобов'язаним, які підлягають броню-
ванню здійснювати в порядку, визначеному постановою 
Кабінету Міністрів України (від 04.02.2015 р. № 45); 

• запровадження цифровізації процесу бронювання 
військовозобов'язаних з використанням Єдиного держа-
вного реєстру призовників, військовозобов'язаних та ре-
зервістів. 

Внести зміни щодо форми військового квитка та тим-
часового посвідчення військовозобов'язаного, а саме, 
виключити слова "військовий комісар" та "порядку їх ви-
дачи", "обліку та зберігання"; замінити РВК на ТЦК та СП 
до наказів Міністерства оборони України: 

• від 10.04.2017 р. № 206, "Про військовий квиток 
осіб рядового, сержантського і старшинського складу" за-
реєстровано в Міністерстві юстиції України 10.05.2017 р. 
за № 581/30449 (Міністерство оборони України, 2017a); 

• від 21.11.2017 р. № 610 "Про тимчасове посвід-
чення військовозобов'язаного", зареєстровано в Мініс-
терстві юстиції України 14.12.2017 р. за № 1511/31379 
(Міністерство оборони України, 2017b); 

• від 27.03.2018 р. № 130 "Про затвердження По-
рядку атестування громадян України до присвоєння пе-
рвинного і чергових звань офіцерського складу запасу та 
Зразка військового квитка офіцера запасу" (Міністерство 
оборони України, 2017с), зареєстровано в Міністерстві 
юстиції України 25.04.2018 р. за № 507/31959 зі змінами 
Наказ Міністерства оборони України від 01.12.2021 р. 
№ 365. Зміст Порядку організації і проведення призову 
громадян на військову службу під час мобілізації, що 
пропонується, наведено в табл. 1. 

Таблиця  1 
Зміст Порядку організації і проведення призову громадян 

на військову службу під час мобілізації 
№№ Назва розділу (підрозділу) Порядку 

1 Загальні питання 
1.1 Загальні положення щодо призову громадян на військову службу під час мобілізації 
1.2 Категорії громадян, які підлягають призову на військову службу під час мобілізації 
1.3 Категорії громадян, які не підлягають призову  
1.4 Державні органи та їх повноваження щодо забезпечення призову громадян на військову службу під час мобілізації 
2 Організація призову громадян на військову службу під час мобілізації 

2.1 Порядок роботи державних органів щодо забезпечення призову громадян на військову службу під час мобілізації 
2.2 Основні питання взаємодії ТЦК та СП з місцевими органами виконавчої влади 
3 Оповіщення громадян про виклик до ТЦК та СП  

3.1 Перелік державних органів та посадових осіб, які можуть бути уповноважені для оповіщення 
3.2 Способи оповіщення громадян про їх виклик до ТЦК та СП 
3.3 Порядок дій уповноважених осіб на оповіщення 
3.4 Контроль за прибуттям громадян 
4 Медичний огляд громадян на військову службу під час мобілізації 

4.1 Порядок проходження медичного огляду громадян на військову службу під час мобілізації в ТЦК та СП 
4.2 Порядок проходження медичного огляду громадян на військову службу під час мобілізації у військових частинах 
5 Документальне оформлення призову на громадян на військову службу під час мобілізації 

5.1 Документальне оформлення відстрочки 
5.2 Анулювання відстрочки 
5.3 Документальне оформлення звільнення від призову 

5.4 Особливості оформлення призову громадян на військову службу під час мобілізації військовими частинами,  
військовими-навчальними закладами та органами військового управління 

6 Фінансове, матеріально-технічне та інформаційне забезпечення заходів призову громадян на військову службу під 
час мобілізації 

6.1 Порядок фінансового забезпечення заходів призову громадян на військову службу під час мобілізації 
6.2 Порядок матеріально-технічного забезпечення заходів призову громадян на військову службу під час мобілізації 
6.3 Порядок інформаційного забезпечення заходів проведення призову на військову службу під час мобілізації 

Додатки Зразки та форми документів 
 
Джерело: укладено автором. 
 
Дискусія і висновки 
Таким чином, у процесі проведення аналізу достат-

ності нормативно-правового забезпечення діяльності 
ТЦК та СП підтверджено відсутність організаційно-пра-
вових механізмів проведення ТЦК та СП призову грома-
дян на військову службу під час мобілізації та оформ-
лення відстрочок військовозобов'язаним на період мобі-
лізації та на воєнний час, а також визначено інші норма-
тивно-правові акти, які необхідно розробити та вдоско-
налити для забезпечення діяльності ТЦК та СП. Подаль-
шими напрямами наукових досліджень з вирішення цієї 
проблеми можуть стати: розробка інструкцій та методич-
них рекомендацій щодо виконання повноважень і захо-
дів з організації та проведення призову громадян на вій-
ськову службу під час мобілізації державними органами, 
органами місцевої виконавчої влади та органами війсь-
кового управління. 
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CURRENT PROBLEMS OF REGULATORY AND LEGAL SECURITY OF THE ENROLLMENT 

OF CITIZENS FOR MILITARY SERVICE DURING MOBILIZATION 
 

B a c k g r o u n d . An analysis of the sufficiency of the regulatory and legal support of the organization and the recruitment of citizens for military 
service during mobilization was conducted. It was established that the organizational and legal mechanisms for the organization and implementation 
of the enrollment of citizens for military service during mobilization, as well as the provision and registration of deferments to conscripts during 
mobilization and during wartime in the territorial recruitment and social support centers are not defined. The corresponding normative legal acts, 
which are necessary for the performance of tasks in the territorial recruitment and social support centers, remain undeveloped, in particular regarding 
the organization and conduct of proceedings in cases of administrative offenses, issuance, accounting and storage of military accounting documents. 

M e t h o d s . The basis of the work is the method of meaningful analysis, with the help of which the adequacy of the regulatory and legal support 
of the organization and the conscription of citizens for military service during mobilization was analyzed.  

R e s u l t s . Practical recommendations for improving the regulatory and legal support for the activity of territorial recruitment and social support 
centers are provided, as well as the content of the procedure for organizing and conducting the enrollment of citizens for military service during 
mobilization is proposed. The directions of further research on the improvement of the methodology of regulatory and legal support of the activities 
of the territorial centers of recruitment and social support have been determined. 

C o n c l u s i o n s . The lack of organizational and legal mechanisms for holding territorial recruitment centers and social support for the 
enrollment of citizens for military service during mobilization and issuing deferments to conscripts for the period of mobilization and military service 
has been confirmed, as well as other regulatory and legal acts that need to be developed and improved to ensure activities of territorial recruitment 
and social support centers. 
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